



**Происхождение человека:
три взгляда на одну проблему**





Люди с глубокой древности интересуются своим происхождением. Попытки понять и объяснить, как возник человек, мы можем встретить у разных народов в их легендах и сказаниях. На разных ступенях культуры и общественного развития человечество давало на него различные ответы..

До недавнего времени самой популярной была лишь одна теория появления человека – «дарвиновская», но, как человек живущий в реальном времени, я не могу не указать на появившиеся в последнее время другие теории происхождения.

Существует целый ряд различных теорий, но основные из них следующие:



■ Мифы и мифология

На основании верований славян возникли мифы.

Миф – это ненаучный способ познания мира. Миф по-своему объясняет происхождение Земли и человека.

Главное отличие русских мифов от всех остальных в том, что в них свободно сочетаются *языческие суеверия* и *христианская вера*.

Многие предания гласят, человек сотворён из земли или глины





По некоторым мифам происхождение мира связывалось с растением; так, согласно одной из легенд, солнечное дитя, «осветившее землю, пребывавшую во мраке», появилось из распутившегося цветка лотоса, который вырос на поднявшемся из первобытного хаоса холме, из «лотоса, возникшего в начале времен... священного лотоса над великим озером». Эта легенда получила широкое распространение. О лотосе, выросшем на холме у города Шмуну и давшем жизнь юному солнечному богу, говорят древнейшие мифы, а изображения этого лотоса с сидящим в его лепестках младенцем, встречающиеся вплоть до римского времени, показывают, что это предание стало одной из официальных версий позднейших египетских космогоний.



Библия начинается с упоминания бескрайней воды:

«В начале сотворил Бог небо и землю. Земля же была безвидна и пуста, и тьма над бездною, и Дух Божий носился над водою.

И сказал Бог: да будет свет. И стал свет. И увидел Бог свет, что он хорош, и отделил Бог свет от тьмы. И назвал Бог свет днем, а тьму ночью.

И был вечер, и было утро: день один.

И сказал Бог: да будет твердь посреди воды, и да отделяет она воду от воды. И создал Бог твердь, и отделил воду, которая под твердью, от воды, которая над твердью. И стало так.

И назвал Бог твердь небом. И был вечер, и было утро: день второй.

И сказал Бог: да соберется вода, которая под небом, в одно место, и да явится суша. И стало так.

И назвал Бог сушу землею, а собрание вод назвал морями. И увидел Бог, что это хорошо.

И сказал Бог: да произрастит земля зелень, траву, сеющую семя по роду ее, и дерево плодовитое, приносящее по роду своему плод, в котором семя его на земле. И стало так.

И произвела земля зелень, траву, сеющую семя по роду ее, и дерево, приносящее плод, в котором семя его по роду его. И увидел Бог, что это хорошо.

И был вечер, и было утро: день третий.

И сказал Бог: да будут светила на тверди небесной для отделения дня от ночи и для знамений, и времен, и дней, и годов; и да будут они светильниками на тверди небесной, чтобы светить на землю. И стало так.

И создал Бог два светила великие: светило большее, для управления днем, и светило меньшее, для управления ночью, и звезды; и поставил их Бог на тверди небесной, чтобы светить на землю, и управлять днем и ночью, и отделять свет от тьмы. И увидел Бог, что это хорошо.

И был вечер, и было утро: день четвертый.

И сказал Бог: да произведет вода пресмыкающихся, душу живую; и птицы да полетят над землею, по тверди небесной.

И сотворил Бог рыб больших и всякую душу животных пресмыкающихся, которых произвела вода по роду их, и всякую птицу пернатую по роду ее. И увидел Бог, что это хорошо.

И благословил их Бог, говоря: плодитесь и размножайтесь и наполняйте воды в морях, и птицы да размножаются на земле.

И был вечер, и было утро: день пятый.

И сказал Бог: да произведет земля душу живую по роду ее, скотов, и гадов, и зверей земных по роду их. И стало так.

И создал Бог зверей земных по роду их, и скот по роду его, и всех гадов земных по роду их. И увидел Бог, что это хорошо.

И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему, по подобию Нашему, и да владычествует он над рыбами морскими, и над птицами небесными, и над скотом, и над всею землею, и над всеми гадами, пресмыкающимися по земле.

И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их.

И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими, и над птицами небесными, и над всяким животным, пресмыкающимся по земле.

И сказал Бог: вот, Я дал вам всякую траву, сеющую семя, какая есть на всей земле, и всякое дерево, у которого плод древесный, сеющий семя, – вам сие будет в пищу; а всем зверям земным, и всем птицам небесным, и всякому пресмыкающемуся по земле, в котором душа живая, дал Я всю зелень травную в пищу. И стало так.

И увидел Бог все, что Он создал, и вот, хорошо весьма. И был вечер, и было утро: день шестой».

Первым человеком был Адам. Предание говорит, что Бог создал мужчину из праха и





2-3 млн лет назад

Около 1 млн. лет назад

200 тыс. лет назад

40-50 тыс. лет назад

Человек умелый

Древнейшие люди

Древние люди неандерталец

Кроманьонец





Выводы

- 1. В разные исторические эпохи люди по-разному объясняли происхождение человека.**
- 2. Религия утверждает, что человек сотворён Богом, или некими божественными силами.**
- 3. Дарвин – что человек появился в результате длительного естественного процесса развития от обезьяноподобного предка.**
- 4. Третьи утверждают, что люди имеют внеземное происхождение.**
- 5. Это всё гипотезы, по настоящее время точных доказательств происхождения человека нет.**

Закрепление

- 1. Почему ученые не могут абсолютно точно ответить на вопрос о происхождении человека?**
- 2. Назовите и кратко охарактеризуйте три взгляда на проблему, связанную с происхождением людей.**
- 3. На какие доказательства опирается утверждение ученых о том, что человек произошел от древнего животного предка?**
- 4. Какие доказательства приводят сторонники космического происхождения людей?**

Домашнее задание

- 1. Изучите § 24.**
- 2. Выполните задания рубрики «Проверьте свои знания» (с. 131).**
- 3. Найдите в Интернете или научно-популярной литературе мифы и легенды разных народов о происхождении человека.**